



这是2020年4月27日拍摄的贵州威宁彝族回族苗族自治县雪山镇风力发电设备(无人机照片)。

# 2.3%背后的中国经济答卷

## ——从首破百万亿看经济大势

增长2.3%!国家统计局18日发布的数据显示,2020年,中国经济在疫情大考下实现正增长,经济总量首次迈上100万亿元新台阶。

新冠肺炎疫情“黑天鹅”突袭,世界经济陷入衰退。巨大的不确定性之下,作为全球率先实现正增长的主要经济体,中国经济引擎作用愈发凸显。

### 2020 经济成绩单:来之不易,提振信心

这个2.3%,来之不易。

百年不遇的新冠肺炎疫情突然暴发,世界经济陷入第二次世界大战结束以来最严重的衰退,

一些国家遏制打压全面升级……过去一年,中国经济面临的“三重冲击”前所未有。

面对空前冲击,中国统筹推进疫情防控和经济社会发展取得明显成效。

一季度同比下降6.8%,二季度增长3.2%,三季度增长4.9%,四季度增长6.5%……2020年,我国率先控制住疫情、率先复工复产、率先实现经济增长由负转正,经济增速逐季划出一道上扬曲线。

“这些成绩是在新冠肺炎疫情肆虐全球、世界经济陷入严重衰退、外部环境更加复杂严峻的情况下取得的,来之不易,成之惟艰。”国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆说。

这个2.3%,含金量高。去年四季度6.5%的经济增速,已经回到潜在增长水平,中国经济逐步恢复常态。全年经济总量突破100万亿元,标志着中国经济实力和综合国力迈上新台阶。

现行标准下农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,决战脱贫攻坚取得决定性胜利。

中国成为全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体,利用外资逆势增长,区域全面经济伙伴关系协定成功签署,改革开放在新的起点上再出发。

城镇新增就业1186万人,超额完成全年目标任务;全国城镇调查失业率全年平均5.6%,低于6%左右的预期目标;居民收入增长和经济增长基本同步……2020年,民生得到有力保障。

这个2.3%,提振信心。联合国发布的数据显示,2020年至2021年,全球经济产出累计损失将达8.5万亿美元,几乎抹去之前4年的全部增长。

这一背景下,中国经济的持续复苏,显得更为耀眼。经济合作与发展组织发布的报告预计,2021年中国对全球经济增长的贡献将超过三分之一。

“中国比以往任何时候都更加表现出世界经济火车头的作用。”法国《世界报》网站文章如此评价。

### 新起点再出发:未来“答卷”难度不小

首次突破百万亿元,对中国经济来说意味着

什么?

一方面,这标志着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上了新的大台阶。但也要清醒看到,我国人均国内生产总值仍略低于世界平均水平,与主要发达国家仍有较大差距。

宁吉喆表示,我国仍然是世界上最大的发展中国家,实现发展远景目标仍需艰苦奋斗。

新起点上再出发。2021年,摆在中国经济面前的,是一张难度不小的“答卷”。

放眼全球,疫情带来冲击和变数,世界经济面临不确定性,复苏不稳定、不平衡;纵观国内,经济恢复基础尚不牢固,做好“六稳”“六保”工作、防范化解风险的任务依然艰巨。

近一段时间,国际机构对2021年中国经济增速普遍给出较高预测,大部分都在8%左右。

在中央财经委员会办公室副主任韩文秀看来,今年中国经济增速在数字上看可能会比较高,主要是由于去年基数较低导致的。从两年平均来看,中国经济增速预计5%左右,“数字好看日子未必都好过”。

对此,国务院发展研究中心宏观经济研究部部长陈昌盛认为,疫情变化和外部环境尚存在诸多不确定性,汇率波动、大宗商品价格震荡、中小企业困难等风险不容忽视。

直面挑战,更要满怀信心。人均GDP连续两年超过1万美元、拥有全球最具成长性的内需市场、制造业增加值预计连续11年居世界第一、5G终端连接数已超2亿、技能人才达到2亿人……18日发布的数据,透出中国经济长期向好的坚实基础和强大后劲。

“我们既要看到挑战、困难、风险的一面,也要看到机遇、有利和希望的一面。”宁吉喆说,我国发展仍处于重要战略机遇期,要发挥优势、克服困难,实现经济的持续恢复、稳定运行和健康发展。

### 确保“十四五”开好局、起好步

1月13日,海南自由贸易港2021年首批建设项目集中开工,项目数量超百个;1月15日,62个外资项目在上海集中签约,投资额超百亿美元……新年新气象,各地正积极行动。

推进国家实验室建设和国家重点实验室体系重组;制定出台《加快培育新型消费实施方案》;制定出台自贸试验区跨境服务贸易负面清单……新年新布局,多部门谋划新招。

“十四五”开局之年,中国已经“动起来”。

着力保持经济运行在合理区间——宏观政策要保持连续性、稳定性、可持续性;积极的财政政策要提质增效、更可持续;货币政策要“稳”字当头……已经明确的宏观政策取向,为今年经济运行稳基调、控大局。

国务院发展研究中心党组书记马建堂分析,宏观政策的设计,必须抓实风险防范和化解,进一步巩固经济恢复成果,为推进高质量发展和构建新发展格局营造积极良好的宏观环境。

确保构建新发展格局迈好第一步——强化国家战略科技力量;增强产业链供应链自主可控能力;坚持扩大内需这个战略基点……以构建新发展格局为统领,中央经济工作会议明确了今年经济工作八项重点任务。

“2021年稳增长压力不像往年那么大,这形成一个难得的时间窗口。”韩文秀表示,要用好这个宝贵时间窗口,着力深化供给侧结构性改革,集中精力推进改革创新,为经济持续恢复、高质量发展打下良好基础。

“十四五”新开局,踏上新征程的中国经济必将乘风破浪、继续前行,为世界经济注入持久动力。



工人在贵州省遵义市新蒲新区一家辣椒加工企业内转运辣椒(2020年8月13日摄)。



在福建省福州市的福耀玻璃集团汽车玻璃生产车间,机械手在生产线上作业(2021年1月12日摄)。



联合收割机在河北省泊头市西辛店乡大付村的麦田里作业(2020年6月12日摄,无人机照片)。



在浙江省淳安县,千岛湖发展集团捕捞队的捕捞船上装满了捕捞的鱼(2020年12月1日摄)。

(本版稿件均据新华社)



工人在浙江义乌的晶科能源(义乌)有限公司生产车间进行太阳能组件的焊接工序(2021年1月15日摄)。



中铁十一局工人在新建福厦铁路湄洲湾跨海大桥建设现场施工(2020年11月2日摄)。



运行试验动车组列车通过徐连高铁沂河特大桥(2021年1月8日摄,无人机照片)。徐连高铁位于江苏省北部黄淮平原地区,西起徐州市,东至连云港市,正线全长约180公里。